

中日韩环境部长会议点赞烟台八角湾——

# “世界级”美丽海湾的治理密码

YMG全媒体记者 高少帅 童佳怡 摄影报道

金秋九月，天高气爽，一场高规格生态环境会议在黄渤海新区举行——

9月28日，由中国生态环境部与山东省人民政府联合主办，山东省生态环境厅、烟台市人民政府共同承办的第二十六次中日韩环境部长会议在烟台黄渤海新区举行。150名来自中、日、韩等政府部门、专业机构的代表齐聚一堂，就各国环境政策的最新动态与实践进展展开深度交流，并拟通过多边对话凝聚区域环境治理共识，推动务实合作。

会议举办地黄渤海新区八角湾，恰是中华人民共和国生态环境部发布的第二批美丽海湾优秀案例。这片曾经的盐碱荒滩，如今已成为工业文明与生态文明和谐共生的生动典范。来自日韩的与会代表们在会议间隙漫步金沙滩，亲眼见证了这片海域从“浊”到“清”的生态蜕变，纷纷为这片美丽海湾点赞。“黄渤海新区八角湾绝对是‘世界级’海湾，这么优美的环境放眼全球都能上数，衷心为烟台拥有这样美丽的海湾感到高兴。”

八角湾的海湾治理成就获得国际认可，这背后的美丽海湾创建历程和经验更值得我们深入剖析。



八角湾美丽海湾。



## 治理路径 陆海统筹攻坚生态难题

优良比例达到100%。

在严格控源的同时，八角湾的生态修复也从多个维度同步展开。

海岸线修复治理全面展开，修复和加固受海浪侵蚀的护岸，严格限制沙滩硬化建设，拆迁养殖用项目，拆除沙滩既有建筑，维护沙滩的自然连续性。

海防林抚育更新工程在最大限度保留原有树种的基础上，按照高低错落、层次鲜明的要求，引入常绿乔木、色叶植物和时令花卉，新增林地面积70万平方米，实现了“三季有花、四季常青”。

海域增殖放流在全国率先构筑政府引导、科研支撑、全社会广泛参与的海洋生物资源“大养护”格局，近五年共放流各类海洋经济类苗种1.7亿单位。

一套因地制宜的“组合拳”下来，八角湾的生态环境有了显著改善，海湾底栖生物物种由39种增长至53种，高营养层级生物资源量增加30%以上，被授予中韩联合增殖放流永久举办地。

保护与发展是相辅相成的。在健全陆海联动长效管护体系的基础上，黄渤海新区通过智能化改造、数字化升级、绿色化转型等方式，促进产业降碳提质。

在人们的印象中，化工行业一直是高耗能、高排放“大户”。可漫步在八角湾畔的万华烟台

黄渤海新区推进养  
殖用海项目拆迁，累计拆  
除1万余公顷 养殖区，严  
格用海审批，严  
禁围海填海，整治海上养殖  
泡沫浮球6000多个

一套因地制宜的“组合拳”下  
来，八角湾的生态环境显著改善，  
海湾底栖生物物种由39种增长  
至53种，高营养层级生物资源  
量增加30%以上，被授予中韩  
联合增殖放流永久举办地

目前黄渤海  
新区已累计获  
批国家级绿  
色园区2个、国  
家绿色工厂11  
家

目前，在八角湾78.33  
公里的沿海岸线上，黄渤海  
新区筹建了74处生态休  
闲广场和重点民生项目，同  
时建设了44公里慢行步  
道、36处生态停车场



## 亲海空间 精雕细琢打造城市客厅

如今的八角湾，不仅是海洋生物的乐园，也成为了市民游客向往的亲海空间。

走进黄渤海新区后沙广场，人气最高的观景平台“旺角廊桥”上人头攒动。前来游玩的市民和游客纷纷在这里合影留念，凭海远眺八角湾的美丽风光，感受海天一色的迷人景色。绝佳的观海视野让这里成为热门的摄影爱好者聚集地和网红打卡地。

不仅后沙广场，沿着78.33公里的沿海岸线信步西移，扬帆广场、“恋烟台”水晶礼堂、天马栈桥、孤独的鲸、时光塔等地标性建筑次第“落座”，让万米金沙滩实现“一步一景”。

“我宛如站在海平面上”“海天一色此刻具象化了”……通过精心设计，整条八角湾海岸线上的景观融合了海的视觉美感。

精心的规划设计是这些亲海空间成功的关键。

近年来，黄渤海新区陆续聘请英国ATKINS公司和美国AECOM公司、CCDI悉地国际公司等顶尖规划设计机构，对八角湾沙滩、岸线、海防林进行一体化保护性提升规划。为了打造人海和谐的美丽海湾，黄渤海新区还全面提升海滨服务设施，建设高品质生态休闲亲水空间。目前，八角湾78.33公里的沿海岸线上，黄渤海新区筹建了74处生态休闲广场和重点民生项目，同时建设了44公里慢行步道、36处生态停车场。这些休闲广场和重点项目沿着海岸线串联在一起，犹如一条缀满宝石的玉带镶嵌在八角湾沿线，极大地增强了群众临海亲海的体验感和幸福感。

八角湾畔，突出的生态优势、丰富的历史遗存、深厚的文化沉淀、发达的工业经济在这里深度融合并产生新的化学反应，赋予这里独特的性格和浪漫，正成为广受市民游客喜爱的“活力海岸”和“城市之窗”。

## 未来规划 梯次推进实现全域美丽

黄渤海新区八角湾成功创建国家级美丽海湾，形成了可全国推广的先进经验：创新实施“梯次推进”建设模式，通过制定《烟台市美丽海湾建设提质增效工作方案》，为沿海城市提供了系统

性规划样本；构建“陆海统筹”综合治理体系，以入海河流综合整治为核心，结合岸线修复、海洋牧场建设和垃圾清理，形成了污染控制与生态修复的闭环管理；建立“立法+湾长制”双轨机制，通过《烟台市海岸带保护条例》等专项立法与500余名湾长网格化巡查相结合，实现监管长效化。

一系列科学高效的创建措施，对烟台市内其他海湾的创建起到了很好的示范引领作用，也为烟台稳步推进美丽海湾建设打下了坚实基础。

当前，烟台对美丽海湾建设有清晰的时序安排和阶段性重点任务。按照美丽海湾建设走在全国前列的工作目标，烟台将进一步系统推进“美丽海湾”建设，坚持以11个海湾（湾区）为基本单元，构建“分类施策、全域提升”的美丽海湾建设体系，“一湾一策”协同推进近岸海域污染防治、生态保护修复和岸滩环境整治，推动陆海水环境质量协同改善。“十五五”期间，巩固八角湾、长岛庙岛诸湾国家级美丽海湾、四十里湾、龙口岸段省级美丽海湾建设成果，推进芝罘湾、蓬莱湾区、牟平湾区、海阳岸段、太平湾、金沙湾和丁字湾一烟台段“美丽海湾”建设，推动烟台市“美丽海湾”建设全覆盖。

海湾治理需要久久为功。当蔚蓝成为这座城市最动人的色彩时，“以海为名”“以湾为美”的烟台，定会呈现出更多精彩。

仙境海岸  
品重烟台

